M&vzu 2

Tam adadlarls is

1. 9dadin ragamlari ila is
1.1. Tam adadin ragamlari ila hesablamalar.

1) Tam ododlori 10-luglara ayrimaq olar. Masalon 2371 adodini 2371 = 2*10% + 3*10% + 7*10! +
1*10° (adoton daha sads sokilds 2371 = 2*10°% + 3*10? + 7*10 + 1 soklinds yaziriq) kimi yazmaq
olar. Burada 2, 3, 7, 1 bizim adadin ragamloridir. Biz nGvbati m&vzularda bazon N tam adodini N =
edcba kimi do yazacagiq ki, burada a, b, ¢, d, € odadin ragemlorini gcetorir (nUmunado besragomli
odaddir).

2) Ogor ¢ —yieliklorin , b — onluglarin, a — isa tokliklori bildirirss, onda onlar N = 100*c + 10*b + a
adadini taskil edir. Masalan, agar a=4, b=6, c=2 verilibso onda biz N=462 adadini alds etmoak
istayirik, bunun Ugtn N = 100* ¢ + 10*b + a soklinds hesablamaqg gorokdir.

3) N adadinin sonuna a ragaminin oalave edilmasi. N = N*10 + a. Moasalon, agor N = 34 olarsa a=7,
N*10 + a = 347, yani biz 34 adadinin sonuna 7 ragamini olavs etdik.

4) Python-da adadin ragomlorini ayirmaq va ya pozmaqg Ugn “%” va tam bdmo Ugin iso ““//”
amallarindan istifads edilir.
Diqgqgot. Ragomlari ayirib silmayi biz yalniz miisbat adadlorin Czarinds yerina yetiracayik. (bax. 2.1
Md&vzu 1)
Ragomlarin ayrilib silinmasina aid nUmunalor.

a) 72396%10 =6: 72396%100 = 96: 72396%1000 = 3966: 72396%10000 = 2396:

b) 72396 //10 = 7239: 72396 //100 = 723: 72396 //1000 = 72: 72396 //10000 = 7:

c) Bizo N =458932 odadi verilib.

No etmoali Python
Sagdan 1-ci rogami se@nak a=N%10
Sagdan 2-ci rogomi segnoak b=N//10% 10
Sagdan 3-cUragami se@gnok c=N//100% 10
Sagdan 4-cUragomi se@gnok. d=N//1000 % 10

Yani sagdan ilk 3 rogomi silorak 4-ct
rogoami segnok.

Sagdan 5-ci rogami segnok. c =N // 10000 % 10

Sagdan 6-c1 rogomi segnak. d=N//100000 % 10

Yani agor daqiq 6-rogomli odaddirss d =N //100000%10
sadaco olaraq bels yazmag olar:
d =N // 100000

5) 4-cubondds geyd etdiyimiz kimi “%” amaliyyati bolmadon alinan qaligin hesablanmasi tigiindiir
(yalniz 10-a bdmok deyil). Masalon, 10%3=1, 15%4=3, 14%3=2, 15%3=0. Ogor a adadinin b-ys
bdUnmoasindon alinan galir 0-dirsa onda a adadi b-ys qaligsiz boliiniir, yani b adadi a-nin boélanidir.
Belo do deys bilarik Ki, a adadi b-ys tam bdinr.



Masalan, agar a%2=0 olarsa bu 0 moanaya golir ki, a adadi 2-ya qaligsiz boliiniir, demoli a cti
odaddir. ©dadin ctt olub-olmadigini els belacs ds yoxlayirig.

1.2. Motn soklindaki (formatinda) tam adadlorls is.

1)

2)

Tutaq ki, biza s = '123" adadi verilib ( satir olaraq), onda har bir ragomi (satrin simvollari

kimi) belo segnok olar: u = s[0], v = s[1], w = s[2], agoar biz onlar1 adad olaraq istasok onda:

a = int(s[0]), b = int(s[1]), ¢ = int(s[2]) yerina yetirarak onlar1 tam adado gVvirarik.

Odadin &zinUolds etmoak Ugtn isa bels edo bilarik:

a) N=100*a+10*b+c

b) N =int(u+ v+ w) (burada u + v + w ragomlori bildiron simvollar1 birlagdirir vo alinan
simvolu adados @virir)

Tutaq ki, biza s ='123" odadi verilib ( satir olaraq). s sotrini siyahiya ¢evirak:

>>> s1=list(s)

>>> print(sl)

[1,'2,'3]

Indi biz s1 siyahisinin elementlori ilo isloyo bilorik. Yadimizda saxlayaq ki, s1 siyahismin

elementlorini doyisdirmok (element alavs edib silmok) mUmktn olsa da s satrinin

elementlorini doyisdirmok mUmkUn deyil (yani satirlor doyisabilmayan verilondir (datadir)).

v Python-da siyahilara aid lazzimh malumatlar

Tutaq ki, biza s =[7, 3, -4, 4, 8] siyahisi verilib.

[Tpumepsl
s=[7,3,-4,4,8]
Siyahinin sonuna s.append(100)
s-append(x) element olavo edir print(s)
[7,3,-4,4,8,100]
s siyahisinin sonuna L s=17,3, -4, 4, 8]
. yh e | $1=[200,300,400]
s.extend(L) styahisini bir ?s.d froro s.extend(s1)
onu genislondirir orint(s)
geniglondirib. [7. 3, -4, 4, 8, 200, 300, 400]
s=[7,3,-4,4,8]
. . i-saylt mévgeya x s.insert(3, -100)
s-insert(i, x) elementini alava edir. print(s)

[7, 3, -4, -100, 4, 8]

s.remove(x)

Qiymati x olan ilk rast
goldiyi elementi silir.

s=[7,3,-4,4,8,-4,3]
s.remove(-4)

elementin indeksini

Belo element olmazsa print(s)
ValueError xatasi ¢ixir. [7,3,4,8,-4,3]
i saylt mévgedoki s=17,3,-4,4,8, -4, 3]
elementi siyahidan silir | a=S.pop(2)
. Vo qaytarir. ©gor print(s)
s-pop(i) mdovge(indeks) print(a)
gostarilmayibss sonuncu | [7, 3, 4, 8, -4, 3]
elementi silib qaytarir. -4
: . : s=[7,-4,3,-4,4,8, -4, 3]
s.index(x) Qiymati x olan ilk orint(s.index(-4)

1




qaytarir (axtaris
ovvaldan sona dogru)

Qiymaoti x olan ilk
elementin indeksini
qaytarir (axtaris i

print(s.index(-4,4)
6

s.index(x, 1) nomrali elementdon

baslayaraq sona qodor

aparilir)

Qiymoti x olan ilk s=[7,-4,3,-4,4,8,-4,3]

elementin indeksini print(s.index(-4,2,7)
s.index(x, 1,J) qaytarir (axtarisivoj 3

nomrali indekslor

arasinda apartlir)

Qiymati x olan S_: [7.3,-4,4,8, -4, 3]

. k=s.count(-4)
s.count(x) elementlorin sayini i
print(k)

qaytarir. 2

Siyahini artma sirasina : :OEZ(’)S’ 4,4,8,-4,3]
s.sort() gora orint(s)

nizamlayir/cesidloyir.

[-4,-4,3,3,4,7,8]

s.sort(reverse = True)

Siyahini azalma sirasina
gora
nizamlayir/cesidloyir.

s=[7,3,-4,4,8,-4,3]
s.sort(reverse = True)
print(s)
[8,7,4,3,3,-4,-4]

sorted(s)

Artma sirasina gQo
nizamlanmis/¢esidlonmis
siyahini qaytarir. s
siyahisinin 6zii doyismoz
qalir.

s=[7,3,-4,4,8,-4,3]
sl=sorted(s)

print(s)

[7,3,-4,4,8, -4, 3]
print(s1)
[-4,-4,3,3,4,7, 8]

sorted(s, reverse = True)

Azalma sirasina g@ra
nizamlanmis/gesidlonmis
siyahini qaytarir. s
siyahisinin 6zii doyismoz
qalir.

s=[7,3,-4,4,8, -4, 3]
sl=sorted(s, reverse = True)
print(s)

[7,3,-4,4,8, -4, 3]
print(s1)
[8,7,4,3,3,-4,-4]

s.reverse()

Siyahini torsing g¢evirir.

s=[7,3,-4,4,8,-4,3]
s.reverse()

print(s)
[3,-4,8,4,-4,3,7]
s=1[7,3,-4,4,8]
. .. s1=[200,300,400]
Siyahinin suratini _
s.copy() Avtarr s1=s.copy()
daytatir. print(sl)
[7,3,-4,4, 8]
Siyahini tomizlayir s=11,3,-4,4,8,-4,3]
o .. s.clear()
s.clear() (biitlin elementlorini .
o print(s)
silir) 0

max(s), min(s)

Maksimal va minimal
elementlori tapr.

s=[7,3,-4,4,8,-4,3]
print(max(s),min(s))




8 -4

sum(s)

hesablayir.

Elementlarin comini

s=[7,3, -4, 14]
print(sum(s))
20

2. 9dadin ragamlari Uzarinda amallara aid nUmunalar

Asagidaki niimunalarin har birinds eyni misali hom adadlor hom ds satir soklinds verilmis adadlar,
hom do siyahilarla hall edacayik.

2.1. Ugogamli natural odad verilib. Onun ragamlarinin comini tapin.

2.2.

Ne Hoalli izah1
1 | n=int(input()) Odadin daxil edilmasi
2 | a= n//100%10 Sagdan ilk ragomin seg¢ilmasi
3 | b=n//10%10 Sagdan ikinci raqamin segilmasi
4 | ¢=n%10 Sagdan sonuncu rogomin seg¢ilmasi
1 |5 |s=atb+c Roagomlorin cominin hesablanmasi
6 | print(s) Naticonin ¢api
1 | n=int(input()) Yuxaridaki ilo eyni progqramdir. Sadacs olaraq
2 | a,b,c=n//100, n//10%10, n%10 2,3,4-cli satrin yerina bir satirds yazilig qaydasi
3 | print(a+b+c) gostarilib.
1 | s=input() Odad sotir goklinda daxil edilir.
2 | a,b,c=int(s[0]),int(s[1]),int(s[2]) Hoar bir rogom adads gevrilir.
2 | 3 | print(atb+c) Com ¢ap olunur
1 | s=input() Eyni programdir, sadoca olaraq olavo
2 | print(int(s[O])+int(s[1])+int(s[2])) | doyisonlar istifado edilmayib.
1 s=list(input()) list funksiyasi giris verilonini simvollardan
ibarat siyahiya ¢evirir — ‘0°, ‘1°, 2°,...°9’
3 2 s=[int(a) for a in s] S'i.yahlr.nn har bir element'i 'int() funksiyasinin
3 print(sum(s)) kémayilo tam 9@9d9 gethr
sum(s) rogomlorin comini hesablayir.
1 | print(sum([int(a) for a in input()])) | Eyni program comi bir satirds yazilib.

Yuxaridaki 6 programin har birina 245 adadini daxil etsaniz naticods 11 adadi
alacaqgsiniz.

Natural odad verilib. Bu adadi toskil edan ragamlarin an boyiiyiinii tapin.
Ne Holli Izahi
n=int(input()) Odadin daxil edilmasi
- P maxd doyisoninds maksimal roqomi
maxd=0 -
saxlayacagiq.
while n>0: n>1(i (;ldugilfirrﬁ(uddatds sonuncu ragomi
1 q=n%10 aylraraq SUiris. L
. ) n adadinin sonuncu ragomini segirik
if g>maxd: o et
maxd=q Ogor secilmis odod maxd-don boyiikdiirse
n=n//10 maxd-ys onu monimsadirik
. Sonuncu roqami silirik
print(maxd)

Naticoni cap edirik




s=list(input()) list funksiyasi odadi siyahiya — “0’, 1°,
2°,...0°9
2 maxd=int(max(s)) max(s) funksiyasi maksimum adadi tapir
print(maxd) Naticoni ¢ap edirik
print(int(max(list(input())))) Eyni hall bir satirdo
Yuxaridaki 6 programin har birina 2454032 adadini daxil etsoniz naticods S adadi
alacagsiniz.

2.3. Natural odad verilib. Onu togkil edon ragamlor arasinda an boytiyiiniin sayini tapin. Yoni
maksimal odadi tapib onun ododds ne@ dofo tokrarlandigini miioyyanlagdirin. Masalon,
273527347536 odadinds 7 ragomi an b&ykdir va adadds Ucdofs tokrarlanir.

No Hoalli Izahi
n=int(input()) Odadin daxil edilmasi
maxd=0 maxd doyisonino maksimal adadi k
k=1 doyisoning iso sayini yazacagiq
while n>0: n>0 olduqca son roqemi atiriq
g=n%10 N-in son rogomini segirik
if g>maxd: Ogor rogom maxd-don boyiikdiirso
1 maxd=q onda maxd-ys bu adodi monimsadirik
k=1 vo k=1, yoni yeni maxd tiglin 1 olur
else: oks halda
if g==maxd: ogor maxd cari rogomdirso
k=k+1 k-n1 bir vahid artirirq
n=n//10 son roqomi silirik
print(maxd,k) naticoni ¢ap edirik
iy list funksiyasi odadi roqgomlardan ibarat
n=list(input()) simvollara gvirir — 0°, ‘1°, <2°,...°9°
_ max(n) maksimal elementi tapir
2| maxd=max(n) n.count(maxd) maxd-ya barabor
k:.n;[cputnt(ma:jxd)k relqgmlerin sayint taplil
print(int(maxd), k) naticoni ¢ap edir.
Bu iki programa 273527347536 adadi daxil etsaniz 7 3 cavabim alacaqgsiniz.

2.4. N (N>=1000) natural adadi verilib. Bu adodds minlik va onlug m&vgeds duran ragomloarin
yerini doyisin. Masalon, 23415674 adadini 23417654 ils avazlomak lazimdir.

Ne Holli Izah
n=int(input()) Odadin daxil edilmasi — masoalon 23415674
m=n//10000 Son 4 rogami pozub 2341 adadini aldo
edirik
a=n//1000%10 5-i segrik
b=n//100%10 6-n1 segirik
c=n//10%10 7-ni seqrik
1 | d=n%10 4-Useqrik

x=m*10000+c*1000+b*100+a*10+d | Onlardan yeni adad yaradiriq
2341*10000+7*1000+6*100+5*10+4

print(x) Noticoni cap edirik
n=int(input()) Eyni proqramdir sadaca olaraq operatorlari
m,a=n//10000,n//1000%10 birlosdirib yigcam sokildo yazmisiq.

b,c,d=n//100%10,n//10%10,n%10




print((((m*10+c)*10+b)*10+a)*10+d)
n=input() Odadin soatir kimi daxili
I=len(n) odadin uzunlugunun tapilmasi
9 m=n[:I-4]+n[l-2]+n[I-3]+n[l-4]+n[l-1] | yeni adadin satir soklindo
formalagdirilmast
print(int(m)) alinmis motni tam adads ¢eviririk
@p edirik
n=list(input()) list funksiyasi roqomlari siyahi soklinda
qaytarir — ‘0, ‘1°, 2°,...°9°
I=len(n) rogomloarin say1
3 n[l-4],n[1-2]=n[l-2],n[l-4] 5 va 7-nin yerini doyisirik (23415674)
m=".join(n) ".join(n) funksiyasi ils siyahinin
elementlorini birlogdiririk
print(int(m)) alinmis motni tam adads ¢eviririk
@p edirik

2.5. Verilmis N (N<100000) adadini asmayan va toskil olundugu ragamlara bdUnon natural
odadlarin sayini1 tapin.

Ne Holli Izahi
n=int(input())
k=0 1-dan n-o gadar (n daxil olmaqla) adodlors
for i in range(1,n+1): baxiriq
m=i Yoxlama Ugtn p=0 sortini gotiirtiriik
p=0 Hor bir odadi togkil edon ragomlar {igiin
while m>0: onun sifra barabar olmasini va adodin
g=m%10 homin roqoms bdliinmamasini yoxlayiriq.
1 if q==0 or i%q!=0: Bu hal bas verso p=1 monimsadib while
p=1 dovriindan ¢ixiriq.
break
m=m//10
if p==0: ogor While dovriindon ¢ixmamisiqgsa
k+=1 demali p=0 olaraq qalib, onda k-nin
qiymatini bir vahid artiririq
print(k)
n=int(input()) Eyni programdir. Sadaco gora bilarik ki,
k=0 bazi operatorlart bir satirde qruplagdirmaq
for i in range(1,n+1): da mimkinddr.
m=i; p=0
while m>0:
2 g=m%10
if g==0 or i%q!=0:
p=1; break
m=m//10
if p==0: k+=1
print(k)

2.6. N natural odadi verilib. ©dadi toskil edon tok ragamlori silin, lakin yerds galan ragamlorin
siras1 doyigsmasin. Masalon, 527014 odadi 204 odadina gvrilsin.



No Holli

Izahi

n=int(input())
m=0; p=1
while n>0:
g=n%10
1 if q%2==0:
m=p*g+m
p=p*10
n=n//10
print(m)

Hor bir rogomi yoxlayiriq.

agar clitdiirsa onu m=p*q+m distru ilo m-
o alavo edirik, burada p 10-nun qiivvatidir.

s=input()
I=len(s)
n="
2 | foriinrange(l):
if int(s[i])%2==0:
n=n+sJi]
print(int(n))

Soldan baslayaraq biitiin raqomlori

yoxlayiriq va ogoar clitdiirss onu n matnino

olava edirik.

s=list(input())
n=[a for a in s if int(a)%2==0]

3 | print(int(".join(n)))

Rogoamlordan ibarat siyahi
Yalniz ciit adadlordon ibarat yeni siyahi
yaradiriq.

".join(n) ilo siyahin1 bir motna birlosdiririk

Motn sokilli adadi tam adads geviririk
Cap edirik

ddadini aldd edarik.

Yuxaridaki har ii¢ proqrami icra edib 527014 adadini daxil etsak naticads 204

dizmokls on b&yik odod alariq.

2.7. N natural odadi verilib. ©dadi toskil edon ragomlori elo dlzmok lazimdir ki, mUmkin an b&yik
adad alinsin. Masalan, 25317623 adadi verilibsa onda onun ragamloarini 76533221 soklinda

Ne Holli

[zahi

s= list(input())
s=sorted(s,reverse=True)
n=int(".join(s))

print(n)

Siyahin1 azalan sira ilo
@sidloyin/nizamlayin

print(int(".join(sorted(list(input()),reverse=True))))

13453+ 33,

2.8.m < n (100<=m,n<=999) natural adadlari verilib. Verilmis m vo n adadlori (6zlori do daxil
olmagla) araligindaki biitiin iigroqgomli Armstronq ododlorini tapm. Ugrogomli odod o vaxt
Armstronq odadi sayilir ki, onun rogamlorinin kublar1 comi 6ziins barabar olsun. Masslon: 153 =

Ne Holli

Izah1

a,b=map(int, input().split())
for i in range(a,b+1):

ki adadin bir satirdo daxil edilmoasi

Eyni program comi bir satirda.




2.9.

a,b,c=i//100, i//10%10, i%10
If a**3+b**3+c**3 == 1t

print(i)

a vo b araligindaki biitiin adadlori 6zlari do
daxil olmagla yoxlayiriq

roqomlori segirik

ogor rogomlorin kublari comi adadin 6ziino
borabardirsa

@p edirik

Ragomlarinin comi k olan biitiin N-rogomli adadlari tapin.

Ne

Halli

Izahi

n,k=map(int, input().split())
a=10**(n-1)
for i in range(a,10*a):

BU(n n-raqomli adadlari yoxlayiriq

s=0
m=i
1 while m>0: Rogomlarin comini hesablayiriq
s=s+ m%10
m=m//10
if s==k: Comi k ilo miiqayiss edirik, agor k-ya
barabardirss adadi ¢ap edirik.
print(i,end=""
n,k=map(int, input().split())
a=10**(n-1)
2 for i in range(a, 10*a): odadi siyahtya ceviririk.

s=[int(b) for b in list(str(i))]
if sum(s)==k:
print(i,end="")

sum(s) — siyahinin elementlori comini
hesablayib miiqayiso edirik

9gar 3 va 5 adadlarini daxil etsok 104 113 122 131... 500 naticasini alda edarik

Halli

Izah1




